

一场戏演了3000年

南博明起展出戏曲文物



发源于3000多年前的傩舞脸谱

快报记者 顾炜 摄

朱元璋喜花鼓,乾隆禁止“汉戏”,慈禧亲自参与演戏。和现代人喜欢电影、电视一样,古人们最大的喜好就是看戏。明天,《梨园物语——南京博物院院藏戏剧文物展》将在现场昆曲的演奏中拉开大幕。古色古香的小戏台,怪异的傩戏脸谱,古朴的编钟编磬,优美的汉代舞俑,明清的古琴三弦,还有折子戏善本、折子戏泥人……跨入南博的展厅,就进入了“看戏”的境界,只是这一出戏好长,从3000年前一直演到现在。



工作人员正在布展

乐器

编钟编磬 2000 多岁

南博的临时展厅已被各种戏曲文物“占领”了,从演员的行头、乐器到衍生出来的砖雕、戏剧海报。这些文物大多来自民间,有的可能来自宫廷。

在一辆手推车上,一组石器成不规则“L”形排列,石器边上圆圆的青铜编钟和青铜口于。“那不是普通的石器,它有自己的名字——编磬,在古代编钟编磬是一组。”南博陈列部主任陈江告诉记者,这一组看起来很古朴的乐器已经2000多岁了,它们是从鸿山越国墓中出土的,如今还能发出清脆的声音。

“编磬一般是祭奠的时候用的,在古代,一般放在庭院的西边,它代表特殊的含义:日落西山,诸事完满。”陈江介绍说,

最神奇的是那些青铜乐器,因为现代科学家们用激光全息摄影和扫描电镜等现代技术手段,发现我们的祖先早在2400多年前就摸索出了铜、锡、铅三种成分的最佳配方,以获得优美的音色;掌握了钟体大小,钟壁厚薄与音高的严格比例,铸造出不同音高的编制系列;设计了“合瓦式”的独特钟形与复杂的钟腔结构,形成了奇妙的一钟双音和优美的旋律。

明清乐器有些来头

有一组乐器,陈江颇为自豪:这都是南京博物院的旧藏,有的一些可能还出自皇家宫廷。记者看到,这组乐器分为古琴、三弦、二胡等,还有一堆折叠得整整齐齐的戏服,其中一把三弦看上去非常不俗:红木材质,蟒蛇皮鼓,三弦柄的顶端还有一条雕工非常精美的龙。

这组乐器谁曾经用过呢?记者了解到,古代戏曲,皇家宫廷中也非常喜欢。在南京称帝的明代皇帝朱元璋,一生不喜欢娱乐,却偏爱听花鼓,他登基称帝的时候,朱元璋的乡亲们特意给他上演了一段凤阳花鼓,乐得朱元璋忘记了吃饭。不过,到了乾隆时期,虽然乾隆这个人也喜欢戏,但乾隆对于汉人的戏曲文学一度是禁止的,在乾隆时期男女恋情题材的作品被视作“淫词”,时事政治题材的作品多被视作“违碍书籍”,这类曲目是绝对被禁止的。不过,乾隆的继承者们对戏曲是十分陶醉的,尤其是慈禧和同治。“慈禧看戏很有门道,她什么都会,不仅看戏,有时还亲自加入。”陈江介绍说,这次展览的明清乐器都有些来头,但究竟谁用过,有没有当朝的皇帝、妃子们用过,就不知道了。

脸谱

傩戏脸谱奇形怪状

脸谱,一般都用在京剧上;但除了京剧脸谱,还有一种很神秘的傩戏脸谱:那就是傩戏用的脸谱。在南博的橱柜里,大小不一,古里古怪的脸谱让人好奇。记者看到,有的脸谱鼻孔非常大,像是猪鼻子;有的牙齿特别长,像是野兽的;最奇特的一个居然有10多厘米长,一共长着4双眼睛,3张嘴巴……这些脸谱,看上去很狰狞,但又充满滑稽和神秘,就像是现代化妆舞会上的面具。

“这一组脸谱是征集来的,是跳傩舞时才戴的面具。”陈江解释说,傩舞是我们国家历史最悠久的民间舞蹈,它起源于先民的自然崇拜、图腾崇拜和巫术意识,在夏商时期就已经有了。“面具上的形象,就

是先民们对动物的崇拜。傩舞是在古代祭祀时跳的,又叫傩祭,主要仪式是,人戴上假面具装扮神灵来驱各种瘟疫。”

乐俑

汉代舞俑舞裙飘逸

“这次展览的亮点,还有两尊汉代的舞俑。”陈江告诉记者,汉代已经成立了专门管理音乐的机关——乐府。乐府在大力收集民间歌诗、声乐的同时,民间的乐人也纷纷进入城市、宫廷,为各种艺术的融合,表演提供了极好的机会,出现了“百戏杂陈”的繁荣景象。

“2000多年前的舞蹈,说唱演员们,他们的服装已经非常时尚了,演员们个个衣着华丽,表演认真,场面热闹而有气魄。”为了让记者有直观印象,陈江给记者看了两件汉代的舞俑。记者看到,其中一件是女子正在舞蹈的姿势,她的头发似乎是盘着的,穿着对襟衣服,宽大的袖口,右手舞得很高,长长的袖子向下垂着;舞俑的后面,可以看出她的裙子非常长,而且很飘逸,长长的裙摆在地面铺展开。另外一个俑,则是一个男子,脸上带着笑,手上拿着锣,正在敲呢。不过,男俑的裤子很短,似乎已经穿“靴子”了,长长的“靴子”高到了膝盖上面。在2000多年后的人们看来,古代艺人们穿着已经非常时尚了!

者看到了一个个小信封,工作人员小心翼翼地从小信封内取出剪成各种造型的皮影。据南博陈列部的陈同乐介绍,这些皮影都是从陕西征集过来的,光人物造型就有20多个。

不过,虽然皮影戏现在还能看到,但皮影的保存却是非常讲究的。“皮影都是牛皮剪的,保存的时候放在信封里,恒温恒湿保存。和一般文物都怕干不一样的是,皮影却怕潮湿,一潮湿就容易把原来的造型给破坏了。但也不能太干燥,太干了容易折断。”

快报记者 胡玉梅



汉代舞俑

皮影

牛皮皮影保存麻烦

在其中的一个柜子上,记



不吃药 不开刀 不打针

南京新店/ 美丽盛开

美胸课程买一送一



高跟鞋、连衣裙、华美珠宝,当这些代表女人的符号在你面前鲜活起来,你知道你需要挺立傲人的胸部。更新你的美胸概念吧!

一林花来到金陵城,带着专业美胸师与安全有效的美胸方法。蠢蠢欲动?与一林花一同美丽绽放吧.....

选择一林花美胸的理由:

- 我们只做美胸,所以更专业
- 独创手法,结合先进器材,权威机构认证,获国家卫生部批文
- 多年领先美胸技术经验,奠定行业领军地位
- 解决多种疑难胸部问题,深悉亚洲女性胸部发育特性
- 美胸师一对一、全面为您“量身制定”
- 健康、自然、安全、有效的个性化美胸方案。

更多美胸资讯: www.ebasecn.com

专业自然美胸 全国连锁机构

上海 成都 广州 长沙 宁波 温州 大连 沈阳 佛山 南京

南京店: 南京市白下区建邺路114号-1

025-84202968 025-84202578

免费试做

亲临体验 一林花玫瑰关爱